Sonsuz Odali Otel'

ir oteliniz var. Otelinizin sonsuz sayida odasi var. Her oda-
an bir numarasi var: 1, 2, 3, 4, §, 6, ... Boylece sonsuza ka-
dar gidiyor.

En sonuncu oda yok...

Sonsuz numarali oda da yok. Her odanin numarasi sonlu.
Sadece oda sayisi sonsuz. Asagidaki gibi...

OTEL | 1 2 3 4 S 6 7 8

Birinci Hikaye. Sansh bir giintiniizdesiniz, bir otobiis dolu-
su miugteri geliyor. Sonsuz tane... Adlar1 1, 2, 3, 4, 5, 6,...

’JOTOBUS 1121314561718
o O O O O O O

Hepsine bir oda veriyorsunuz. 1 numarali musteri 1 numa-
rali odaya, 2 numarali musteri 2 numarali odaya...

Her sey yolunda seyrederken, birdenbire bir miisteri daha
geliyor. Bu misteriye nasil bir oda bulursunuz?

1 Bu yaziy1 stsleyen otel 6rnegini ilk kez Martin Gardner’in bir kitabinda
gordim. Matematiksel fikir Georg Cantor’a aittir.
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Bu soruyu sordugumda aldigim yanitlar genellikle soyle
oluyor:

— En sona... Sonuncu odaya... (Sonuncu oda yok ki!..)

— Sondan bir sonrakine... (Sonuncu oda yok ki bir sonraki
olsun!)

— 1ki kisiyi aym1 odada yatiririm... (Yok 6yle numara...)

— Yeni bir oda yaparim... (Yok daha neler, yeni bir otel yap
oldu olacak!)

— Resepsiyonda yatiririm... (Bu da olmaz, illa bir oda ola-
cak...)

— Bagka bir otel bulurum...

— Evimde yatiririm...

Dogru yanit soyle: Yerlesmig musterileri bir oda kaydiririm.
1 numarali miisteri 2 numarali odaya, 2 numarali musteri 3 nu-
marali odaya, 3 numarali musteri 4 numaral odaya geger, her-
kes birer kayar ve boylece bosalan 1 numarali odaya yeni gelen
musteriyi koyarim...

“En son musteri nereye gidecek?” demeyin, en son miisteri
yok. Nasil en son oda yoksa, en son misteri de yok.

Ikinci Hikaye. Cok sansli bir giiniiniizdesiniz, bir otobiis do-
lusu mugteri geliyor. Sonsuz tane... Adlar1 ay, a,, a3, ay, as, dg, ...

Hepsine bir oda veriyorsunuz. a;’i 1 numarali odaya, a,’yi
2 numarali odaya...

Her sey yolunda seyrederken, birdenbire... Birdenbire bir oto-
biis dolusu miisteri daha geliyor... Onda da sonsuz tane musteri
var. Adlar1 by, b,, bs, by, bs, bg, ... Odalariniz dolu. Sonsuz tane
yeni miisteri geldi. Bu yeni miisterileri nasil yerlestirirsiniz?

Aldigim yanitlar soyle olur genelde:

— Yerlestirmem! (Kahkahalar...)

— Her odaya ikiser kisi koyarim... (Bunun yasak oldugunu
daha once soylememis miydim?)
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— Birer kaydirip 6nce b;’i, sonra birer daha kaydirip b,’yi,
sonra birer daha kaydirip b;’u yerlestiririm ve bunu boyle son-
suza kadar devam ettiririm... (Herkes yerlestiginde a; nerede
olacak?)

Dogru yanit soyle: Birinci miisterileri ¢ift sayili odalara ko-
yarim: a;’i 2’ye, a,’yi 4’e, a3’ti 6’ya, a,’ti 8’e, genel olarak a,’yi
2n numarali odaya koyarim. Boylece tek sayili odalar bosalir,
onlara da ikinci otobiisteki misterileri yerlegtiririm: b;’i 1’e,
by’yi 3’e, by’u S’e, byt 7’ye, genel olarak b,’yi 2n — 1 numara-
li odaya yerlestiririm...

Uciincii Hikaye. Cok, ama ¢ok sansli bir giiniiniizdesiniz,
sonsuz otobiis dolusu miisteri geliyor. Sonsuz tane otobiis...
Herbirinin numarasi var: 1, 2, 3, 4, 5, 6,...

Ve herbir otobiiste sonsuz tane miisteri var...

Birinci otobuisin misterileri: (1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), ...

Ikinci otobiisiin miisterileri: (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), ...

Uciincii otobiisiin miisterileri: (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), ...

Miisterileri odalara nasil yerlestirirsiniz?

Birinci otobustin musterilerini 2, 4, 8, 16, 32, 64 gibi 2’nin
katlar1 olan odalara yerlestirirsiniz.

Ikinci otobiisiin miisterilerini 3, 9, 27, 81, 243 gibi 3’iin
katlar1 olan odalara yerlestirirsiniz.

Uciincii otobiisiin miisterilerini 5, 25, 125, 625 gibi 5’in
(4tin degil!) katlar1 olan odalara yerlestirirsiniz.

Dordiincti otobuisiin miisterilerini 7’nin katlari olan odala-
ra yerlestirirsiniz.

Besinci otobtisiin misterilerini 11’in katlari olan odalara
yerlestirirsiniz.

Genel olarak, 7’inci otobusiin musterilerini 7’inci asalin
katlar1 olan odalara yerlestirirsiniz.
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Bu yontemle her musteri bir odaya yerlestigi gibi, geriye
sonsuz tane bos oda kalir. Ornegin, 6, 10, 12, 14, 15, 18 nu-
marali odalar bostur.

Bir Bagska Coziim. Son problemi bir bagka tiirli de ¢cozebi-
liriz. (n, m) sayili musteriyi, yani # inci otobiisiin 72 inci miigte-
risini 2(2m — 1) numarali odaya yerlestirelim... Boylelikle hep-
sine bir oda diiser. Otobiisleri siralarla, musterileri siitunlarla
gosterelim, kesigsime de oda numarasini yazalim:

1 3 4
1 2 10 | 14
2 411220 | 28
3 8§24 |40 | 56
4 | 16 | 48 | 80 |112

Sadece cift sayili odalar kullanildigindan, sonsuz tane oda
gene bos kalir.

Eger biitiin odalar1 kullanmak istiyorsak, (7, m) sayilh mus-
teriyi 2#-1(2m — 1) numarali odaya yerlestirelim, yani yukari-
daki oda numaralarim 2’ye bolelim... O zaman miisteriler soy-
le yerlesirler:

1 2 3 4
1 1 3 N 7
2 2 6 1 14
3 4 12 20 28
4 8 24 40 56

9 numarali odanin bos kaldigini sanmayn.
9 = 20x9 = 20x(2x5 - 1)
oldugundan, (1, 5) sayili misteri 9 numaraya yerlesir. 72 nu-
marali odaya da (4, §) sayilh musteri yerlesir. Bu yotemle her
oda dolar.
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Bir Baska Coziim Daha: Musterileri soyle yerlestirelim:

1 2 3 41 S 6
1 1 3 6| 10(15 |21
2 2 S 91 14120
3 4 8| 13| 19
4 7112 | 18
S| 11|17
6 | 16

Bu yerlestirmenin bir formiiliinii bulabilir misiniz? Orne-
gin, (23, 45) sayili musterinin nereye gidecegini uzun uzun ug-
rasmadan bulabileceginiz bir formiil yazabilir misiniz?

\X______ .

129



